

茶亭花海
入选“湖南省十大最美
油菜花景点”。邹麟 摄

朱华 程卿 曾馨仪 左日中

民族要复兴，乡村必振兴。
穿行望城田间地头，这里
不受季节流转的影响，哪怕是
寒风凛冽的冬季，依然不乏丰
收美景。

文和友乔口荷花虾生态屯
养基地全面达效，为食客们奉上
冬日难得的佳肴；茶亭万亩油菜
幼苗长势喜人，“五彩院子”错落
有致，今年春天游客将欣赏到更
美的金色花海、体验庭院经济之
妙；铜官、靖港、乔口等古镇蝶
变升级、重焕生机，“湘江古镇群”
文旅招牌持续擦亮；桥驿黑麋峰
银装素裹，洞天福地如梦如幻；
乌山千亩茶园在冬季里愈显苍
翠，枝叶间透露出生命的顽强，
为来年勾勒出充满生机与希
望的绿色致富之路；高塘岭湘
江村美丽宜居村庄进一步提升，
“无人农场”工程稳步推进……
行走望城大地，处处是一幅幅流
金淌银、生机勃勃的乡村振兴新
图景。

近年来，望城先后获评全
国粮食生产先进县(市、区)、全
国主要农作物全程机械化示范
县、全国水产健康养殖示范县
(市、区)、全省实施乡村振兴战
略先进县(市、区)、全省农村人
居环境整治先进县(市、区)等
荣誉称号，连续四年在全省脱
贫攻坚、有效衔接考核中获得
“好”的评价。

日前，中央农村工作会议描
绘“三农”新蓝图。望城区委书
记秦国良表示，要锚定建设现代
农业强区目标，把乡村振兴战略
作为新时代新征程“三农”工
作的总抓手，学习运用“千万工
程”经验，坚定“一二三六”发
展思路，带着感情、带着责任、
带着问题抓好“三农”工作，
全力实现有效衔接，全面推进
乡村振兴。

望城县委副书记、区长蔡锋
说，坚决贯彻落实中央农村工
作会议精神，坚持城乡融合发展
，守住粮食安全和巩固拓展
脱贫攻坚成果底线任务，发展
好高质量乡村产业，建设好宜
居宜业和美乡村，打造乡村经
济新示范、乡村建设新样板、
乡村治理新标杆。

望城“养、加、销、研、学、
游、吃”的荷花虾完整产业链基
本成形，现有小龙虾养殖面积
8.3万亩。 乔口镇供图



农墨重彩绘就乡村振兴新图景

望城：锚定建设农业强区目标 有力有效推进乡村全面振兴

乡村振兴，首要的是产业振兴。产业兴，百业兴。

走进乔口镇盘龙岭村，阡陌交通，荷叶田田。因地制宜发展乡村产业给这个脱贫村带来了翻天覆地的变化，一跃从省定贫困村蜕变为省级美丽乡村，村集体收入有望突破100万元。

宽阔平坦的红南公路边，由闲置民房改建而成的特色田园综合体项目“荷里乔江”，既是乡村一道美景，也是城里人寻觅乡愁的好去处。二楼的直播间，种养大户苏卓在忙碌，他通过养殖荷花虾，年收入达20多万元，同时开设了抖音网店替村民带货。

该村2018年进行整村土地经营权集中流转，因地制宜发展“荷花+”规模化套养，带动全镇发展“荷花虾”产业。

乡村振兴新征程上，盘龙岭的华丽蝶变，折射着整个区域好前景。

作为长沙市唯一入选创建省级巩固

乡村振兴，人才是关键。望城坚持将人才引育作为乡村振兴重点工作，打造“院士领衔、能人支撑、农户获益”的乡村振兴人才格局，为乡村振兴引来源头活水。

2023年10月，坐落在靖港镇前榜村的湖南鱼类遗传育种中心内，举行了一场以“优质稻+优质鱼”科技创新助力乡村振兴为主题的2023年首届稻香鱼丰收节，以科技创新助力望城乡村振兴迈上新台阶。令人振奋的是，活动中，中国工程院院士邹学校、刘少军、吴义强、柏连阳及其团队联袂出席。小小村落里，院士扎堆现场的场景，这在望城已经不是第一次。

望城区委副书记、区长蔡锋说，望城深入实施乡村振兴战略，大力发展“院士农业”，构建了“院士+产业+项目+基地”发展模式，先后引进4个院士工作室，新建刘仲华、邹学校、刘少军、柏连阳、

乡村振兴，向美而行。九峰山下，阡陌纵横，绿如碧玉，一个个美丽乡村嵌入万亩油菜花海中，网红打卡点随处可见，犹如一幅幅田园山水画卷徐徐展开，每年吸引无数游客流连忘返。

“芳草斜晖，水远烟微，一点沧洲白鹭飞。”水杉环抱、碧湖荡漾，浑然天成如诗画的团头湖西围子迎来年游客量超10万人次，带动农文旅深度融合。

铜官太丰垌美丽宜居村庄成连片，将深厚的陶瓷文化融入其中，陶瓷元素随处可见，彰显出浓浓的本土韵味。

黑麋峰山脚的杨桥村游客接待中心、书香礼配套区、乐翔运动拓展区、农耕研学示范区、山环水绕康养区逐一成型，农文旅融合示范地跃然而出。

据悉，望城大力实施乡村建设三年行动计划，完成十大标志(标识)性

业兴 农民钱袋鼓起来

拓展脱贫攻坚示范园区的区县，望城着力探索一条高质量衔接推进乡村产业发展的可复制、可推广的“望城路径”。

高效推进蔬菜产业空间集聚。投入1598.98万元，支持7家蔬菜种植企业加强上下游产业配套，形成了共建共生的产业体系，使区域内产业规模不断扩大，集聚特征更加鲜明，产业竞争力显著增强。

有力促进水产产业提质增效。投入1179.02万元，支持风向、睿宇、白泥湖、乡里里手、金成水乡5家省市龙头企业的养殖基地进行提质改造，引领整个行业高质量发展。

做实做强农业产业链条。投入910.38万元，支持舒记果园、智博蓝莓和乌山贡茶3家企业，加快良种繁育、冷链物流、检验检测等设施建设，形成科研、示范、加工、销售一条龙产业服务链条，为企业发展赋能加码。

闪亮的数据见证着乡村振兴的成效：

人旺 全面振兴动能足

罗锡文5大院士项目基地，推动院士及其团队新技术、新模式率先在望城落地转化。

院士的加持助推引领了现代农业产业前沿阵地，而大批返乡能人的到来，无疑成为乡村振兴的中流砥柱。

2023年11月20日，望城发布首批E类骨干人才和2023年度“乡村振兴·人才之星”新锐榜，他们中有用青春、知识播种希望的“新农人”，也有用智慧、情怀引领致富的“主力军”，还有用技术、匠心驱动振兴的“追梦人”。

“穿皮鞋种田、用手艺育秧”已经成为90后高级新型职业农民姚鹏飞的LOGO。10年来，他把青春汗水挥洒在田间地头，种植规模发展到千余亩，实现了粮食生产全过程机械化，带动了当地农户共同增收，2023年荣获长沙十佳新型职业农民。

村美 宜居家园惹人醉

项目建设，镇、村、户“十有”基本实现。累计建设300余个美丽宜居村庄，省市区三级美丽乡村覆盖率达93%。新打造茶亭花海、桥驿思益、靖港团头湖西围子、乔口团头湖马转湾四大郊游型美丽宜居村庄示范片区，桥驿、靖港、茶亭、乔口成为了长沙市“好看、好吃、好玩、好搞、好带、好住”“六好”乡村网红打卡地。

常态推进农村人居环境整治，完成新建改厕任务582座，在全省率先实现无害化厕所全覆盖。市级农村生活垃圾分类减量村覆盖率、农村垃圾集中收运率均达100%，“三池一地”污水处理模式获全省推介。

建成13处市级小微水体、3条省级美丽河湖、4条市级美丽河湖、2处水美“湘”村示范点，团山湖省级“水美湘村”示范创建经验获水利部推介。全区村村通柏油路，村村通公交，直达中心城区的“20分钟交通圈”完成构建，获评全国“四好农村路”示范县。

产业更旺。聚焦“一县一特”，望城高质量发展蔬菜、小龙虾、鮰鱼等特色农业产业，“养、加、销、研、学、游、吃”的荷花虾完整产业链基本成形，现有小龙虾养殖面积8.3万亩，蔬菜种植面积53.83万亩，发展培育50余个水产养殖基地、20余家水产品加工企业，望城鮰鱼获批全国地理标志证明商标。乔口镇入选首批国家农业产业强镇认定名单，靖港镇入选2023年国家农业产业强镇拟创建名单。

村民更富。2023年，省级巩固拓展脱贫攻坚示范园区15家企业产值突破2.3亿元，带动2600余名脱贫户发展产业。截至12月，全区村级集体经济总收入8765.56万元，集体经济收入50万元以上村达89个，占比95.7%。2022年，望城农村居民人均可支配收入达44127元，连续8年位居全省第一。2023年前三季度全区农村居民人均可支配收入35384元，增幅为6.0%。

舒岳礼从外乡来到铜官从事水果种植，一晃就是好几年，当年几十亩的果园在当地政府支持下已经壮大成万亩果园，他也成为了长沙市农村青年十佳“领头雁”。如今舒记果园正在打造湖南省全程智能化作业与智慧化管理示范基地，进一步推动农业智能化机械化高质量发展。

……
据悉，望城通过大力发展院士农业、特色产业，面向湖南师范大学、湖南农业大学等单位引进农业院士、专家100余名；依托国家农业科技园、专家工作站、小龙虾研究院等平台，引进孙绍辉、陈红兵等8名专家教授和一批农业博士；引进曾俊杰、张兰芳等50余名“湘籍”人才返乡创业。

各路人才在望城大地形成万马奔腾之势，大展身手、大放异彩。

有了美丽环境，就有发展美丽经济的底气和实力。

望城深化农文旅融合，精心打造花海文化艺术节、稻香鱼丰收节等重大节会，铜官小镇入选“湖南省首批十大特色小镇”，茶亭花海入选“湖南省十大最美油菜花景点”。

2023年，“庭院经济”首度被写入中央一号文件。望城鼓励鼓励结合美丽宜居村庄建设及人居环境整治，引导群众利用庭院发展特色产业，让农村“方寸闲地”增收又增绿。

在桥驿镇的推动下，由中国农业科学院乡村产业中心提供养殖技术支持，红色驿家农业有限公司提供优质种苗、防疫药品和围栏，培育和发展铜鹅养殖户。在铜鹅养殖成熟后，再由红色驿家农业公司统一收购、加工和销售。如今桥驿镇近百户农户利用池塘、沟壑、屋后屋空地养殖铜鹅，尝到了致富的甜头。



望城乌山街道团山湖村以常态长效的新时代文明实践涵育文明新风。 彭建家 摄

铸魂 文明新风拂面来

推动乡村振兴，既要塑形，更要铸魂，切实焕发乡风文明新气象。

茶亭镇静慎村、乌山街道团山湖村、靖港镇福塘村先后获评全国乡村治理示范村，拥有区级以上文明镇4个、文明村36个(其中全国文明城市3个)。

作为今年新晋的全国乡村治理示范村，福塘村以党建为重要抓手，着力构建共建共治共享治理新格局，探索出一条乡村善治之路。

走进村内，屋舍俨然、道路平坦、村落整洁，位于村部的悠悠香皇菊加工厂内，成袋的皇菊已经加工完毕，散发着沁人心脾的香味。“建设村子必须村民商量着一起干。”福塘村党总支书记曾俊杰说，近年来，福塘村先后召开产业发展座谈会30多次，确定了“依托本村资源优势，打造芳香福塘”的思路，以集体商议、三方筹资、受益筹劳的形式，破解基础设施建设过程中资金不足、矛盾集中的难题，如今村集体收入突破百万元，民心聚齐了，村子变美了。

再来雷锋精神发源地——乌山街道团山湖村，随处可见“雷锋元素”，随处可见“活雷锋”身影。该村依托新时代文明实践雷锋讲堂、治污展览馆、正兴文苑、最美奋斗者广场等阵地，开展学雷锋志愿服务，以常态长效的新时代文明实践涵育文明新风。

茶亭镇静慎村则是创新探索出党建引领、“九贤”治村的基层社会治理新模式，通过继承发扬优良家风、加强村民家风建设推进基层社会治理，已产生1名湖南好人、2名区级五星级雷锋志愿者、5名四星雷锋志愿者以及42名“最美新乡贤”。

乡风净、民风纯、思想齐、干劲足。丰富多彩的文明创建活动催生着文明之花，也奏响了乡村振兴的时代强音。

望城深入开展基层党建品牌“书记工程”，村(社区)党组织书记、主任“一肩挑”比例达到100%；深入摸排、精心推选任村“两委”成员，学历和年龄实现“一升一降”，村级党组织的组织力、凝聚力、战斗力显著提升。全面推进新时代文明实践中心建设“金种子行动”，持续开展学雷锋先进个人、身边雷锋·望城好人、文明示范引领、“雷锋家乡学雷锋”志愿服务品牌持续擦亮。所有村(社区)均制定《村规民约》，自治、法治、德治相融合的乡村治理体系日趋成熟。

产业旺了、乡村靓了、村民富了，兴“望”之路越走越宽阔。

高光时刻

1. 升级全国首个双季稻全程无人农场，打造单季育秧能力万亩以上大型育秧工厂6个，望城成为全省率先实现千亩水稻种植乡镇设施农业全覆盖的区县。
2. 乔口镇入选首批国家农业产业强镇名单；靖港镇入选2023年国家农业产业强镇拟创建名单(设施蔬菜)。
3. 靖港镇福塘村获评第三批全国乡村治理示范村。
4. 望城入选乡村振兴生态家庭农场《科技助力绿色发展，发挥家庭农场示范带动作用》，入选全国新型农业经营主体典型案例。
5. 望城全能农机专业合作社《水稻种植智慧无人农场建设案例》被推介为全国智慧农业建设优秀案例。
6. 望城顺风顺堤至霞凝大桥公路上榜全国“十大最美农村路”，入选全国首届公路助力乡村振兴创新实践优秀案例。
7. 茶亭镇九峰山村入选湖南省乡村振兴村级实践交流基地名单。
8. 望城世宏生态农业经营负责人曾世杰获评第二届“全国乡村振兴青年先锋”。

靖港团头湖西围子美丽宜居村庄示范片区风景如画。 邹麟 摄